

别样的四海乐团

□本报记者 王辉 文/图

“最近因为疫情防控,我们暂停了集体唱歌。”3月22日晚上,市区四海乐团团长冯新红告诉记者,“我们这个乐团在自娱自乐的时候,决不会给他人增添麻烦,平时唱歌时注意控制时间,不能影响周围居民休息。在高考或疫情期间始终严格遵守市里的有关规定,暂停唱歌。”

之前,该乐团活跃在开源路湛河堤上的地质碑园,与其他室外歌唱爱好者不同的是,四海乐团的歌唱爱好者除了手机、音响设备以外,还配备了一台投影机。他们将影像投放在地质碑园一面白色墙体上,然后面对原唱画面和呈现的歌词高歌,营造出如同KTV包房的效果。

雪中激情唱歌

今年60多岁的单新民是这个老年歌唱团的一名资深团员。他对记者说:“一年中除了大年三十、疫情原因和下雨天不来唱歌以外,我们歌唱团其他时间总有人来地质碑园唱歌。”闻听此言,团员王爱英插话道:“老单说得不错,有一次下着雪,不少人还是兴致勃勃地来唱歌了。”

王爱英说,她家住市区东风路,有一年冬天雪花飞舞,吃过晚饭后,她和老伴儿桑为民等一二十个同龄人仍然按照平时的习惯,冒雪来到地质碑园。当晚,他们把一个灯泡和歌谱挂在树上唱起歌来。虽然雪花飘飘,但大家唱歌的热情驱散了身上的寒意,一曲《十送红军》唱下来,又唱起《希望的田野》《歌唱祖国》等歌。唱歌的人站在雪窝里,乐队的几位老师则坐在小马扎上,他们握着大提琴、手风琴、二胡或笛子激情演奏,“我们唱得起劲儿,他们拉得起劲儿,全然不顾头顶的雪花。到了曲终人散时,只见个别乐队老师起身,双脚冻得无法走路”。后来在他人的搀扶下活动一下,才迈开了脚步。

唱歌自配画面

王爱英说,四海乐团不仅在市区地



四海乐团部分团员合影(资料照片)

质碑园里唱歌,还时常相约一起到白鹭洲国家城市湿地公园、沙河岸边等地郊游。到达目的地后,大家拿出随身携带的乐器就地高歌一曲,蓝天白云下,绿树红花旁,留下一群爱玩的老年朋友唱歌聊天的身影。

有一次,大家受七彩沙河管理方的邀请来到沙河岸边一展歌喉,30多名老年人聚在一起,或合唱,或独唱,或对唱,引来游人一片喝彩声。当时,有人误认为这是一个专业合唱团在演出呢。

唱累了,一些团员走进游乐场玩冲浪,他们开心洒脱的身影被桑为民用手机捕捉在自己的镜头里,回去后制成KV作品或者美篇。大家发送朋友圈后,引来一片赞誉。后来,桑为民还将

自己制作的KV作品同歌曲融合在一起,利用投影机将其投放在地质碑园一面白色墙体上。于是,背景墙上就呈现出单新民等团员合唱、郊游或游泳的画面。大家看着自己或歌友的面貌伴着歌声出现时,充满了幸福的回忆与开心的笑容。

唱歌唱出健康

冯新红从小喜欢唱歌,退休前在原梁洼矿务局是一名文艺骨干。退休后,为了寻找一个健康的娱乐方法,她同几个志趣相投的歌友自发聚集在市区地质碑园唱起了红歌。几年时间下来,这里聚集了20名铁杆歌友,组成了现在的四海乐团。

大家聚在一起唱出了健康和快乐。一名身患哮喘病的团员随团唱歌一年后,因肺活量不断增加,后来哮喘病不再复发了。今年63岁的团员刘军宇说,退休后,他有一段时间经常打麻将、抽烟,时间一长,身体就不好了。后来,他无意中发现地质碑园内有人唱歌,便过来凑热闹唱唱歌。坚持几年后,感觉身体比原来好多了。

冯新红曾经请来专业声乐老师为大家普及乐理知识,使大家的歌唱水平有了质的飞跃。每逢一些重大活动,市区一些有名的合唱团经常到该团“挖人”。王爱英、桑为民等七八个团员曾经参加过市总工会举办的文艺演出。

倾诉吧

☎ 4940000

孙子是我最大的牵挂 卖菜支持他上大学

□本报记者 范丽萍

可怜天下父母心!很多老人省吃俭用,只为了让子孙过得更好。今年89岁的李大爷(化名)就是典型的一位,他为了支持孙子上大学,不给子女添负担,每天天不亮就起床到市区卖菜。

凌晨4点出门,饿了吃口馒头

李大爷住在市郊一个小村庄,从他家到乘公交车的地方大概有3公里。这3公里他全靠步行,还拉着一个装满菜的小车,走一段歇一歇,非常辛苦。但他却乐呵呵地说:“人老闲不住,早上起来活动活动也算锻炼身体了。只要不是刮风下雨天,我一般都是凌晨4点出门,然后赶晚上6点的公交车返回。身上装的有馒头,饿了吃几口。”

3月23日早上7点多,李大爷像往

常一样在市区和顺路市人才交流中心站牌下车后,又在路边把小推车上的菜捆了捆。“大爷,这菜怎么卖啊?”路过的人看他的菜比较新鲜,纷纷上前询问。而他也很有实在,说:“葱和大青菜都是2元一把,蒜苗2.5元一把。”

小推车上的蔬菜共20多捆,全卖完也就几十元钱。这可能只是上班族一顿饭钱,可对李大爷来讲很重要。“农村人出路不多,俺家条件也不好,还有一个大学生要供应。”李大爷说,自己不会使用智能手机,只能要求顾客支付现金。顾客大都比较配合,换了零钱给他,他拿回家积攒起来。

家庭遭遇变故,遇到很多好心人

别看李大爷年纪大,但他身体硬朗、思维清晰。据李大爷介绍,他和老伴儿都是农家出身,育有5个子女,经历了许多艰难困苦的日子。为了养活一家人,供应孩子上学,他早年间跟着

村里人到工地上打过工,但因为身体素质不行干不了重活,最后选择了回家卖菜。这一卖就是几十年,子女们渐渐长大,各自组建了家庭,也有了自己的孩子。

“眼瞅着子女们的日子越过越好,但还是有意愿发生。”李大爷说,他现在最放心不下的就是自己的儿子和孙子了。儿媳因为重病去世,花光了家里的所有积蓄,还欠了亲戚朋友好多钱。为此,他的心情也是久久不能平静,于是就想着多卖一点菜,帮儿子减轻家庭负担。

出门卖菜,李大爷坦言遭遇过几次假币骗局,心里自然是难受不已,但让他记忆最深、最感动的还是很多好心人对他的帮助。今年春节过后,他在西苑路摆摊卖菜,有一位声称住在附近的40多岁女士看他可怜,拿了两把青菜竟然给了他50元钱,这位女士回家又给他掂了一箱奶和饼干。半个

月前的一天,他走到湛河区南环路街道程庄村街,有几位好心商户不仅一下子把他的菜买完了,还专门给他做了热腾腾的汤面条。

供孙子上大学,不给子女添负担

对于众多好心人的帮助,李大爷一直心存感激,他希望借助本次倾诉的机会向大家说一声“谢谢”。他会继续卖菜,尽最大能力支持孙子上大学,帮助儿子减轻生活负担。

“其实,儿子、女儿都很孝顺,经常询问我生活上有什么需要,害怕我年龄大,太过劳累吃不消。但我明白自己的身体状况,能多干一天是一天吧。”李大爷说,父母都是爱子女的,把自己照顾好了,也是给子女减轻负担。他现在最大的愿望就是看着孙子顺利完成学业,因为他是家里的希望,也是家里的骄傲。有了希望,他干着也更有劲儿了。